

# 山东财经大学学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想主题教育 工作简报

第 11 期

学校党委主题教育领导小组办公室

2023 年 5 月 12 日

---

## 党委书记王邵军为党员干部讲专题党课

根据学校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作安排，5 月 12 日上午，校党委书记王邵军在燕山校区为党员干部作专题党课。校领导、全体中层干部聆听党课，副校长陈晓兰主持。

王邵军以“深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想切实推进学校高质量内涵式发展”为题，结合自身学习和思考，对习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论、党的自我革命、中国式现代化、立足新起点推进学校高质量发展进行

了系统阐述。

王邵军要求，我们要深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，即“六个坚持”：坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。推进高校高质量内涵式发展，必须领会好、阐释好这“六个坚持”，坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法。习近平新时代中国特色社会主义思想中蕴含的世界观、方法论是我们推进高质量内涵式发展的科学指引和行动指南，只有掌握了其中蕴含的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场、观点、方法，才能回答好“办什么样的大学、怎么办大学、为谁办大学”这一方向性问题，回答好“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”这一根本性问题，这也是高校推进高质量内涵式发展的逻辑起点和根本前提。

王邵军提出，要深刻把握党的自我革命重大部署。“自我革命”作为一个高频词，充分体现了中国共产党是马克思主义执政党，同时是马克思主义革命党，已经形成了成熟的马克思主义理论体系和革命话语体系。我们要切实把握“自我革命”的涵义和指向，从历史逻辑、现实逻辑、时代逻辑充分认识“自我革命”的重要意义，带头发扬彻底的自我革命精神，以高质量的党建、严实作风、奋发有为的精神状态，引领学校高质量内涵发展。

王邵军强调，要深刻认识“中国式现代化”，就要把握其历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。中国式现代化是党领导人民长期探索和实践中取得的重大成果、是马克思主义中国化时代化的必然结果，

中国式现代化展现出光明前景和勃勃生机。要深刻认识中国式现代化具有人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路等五大特征；在推进中国式现代化进程中把握好顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序，自立自强与对外开放的“六大关系”，努力运用到实践中，转化为推动现代化建设、推动学校高质量发展的实际成效。

在谈到如何推动学校高质量内涵式发展时，王邵军分析了学校的基础与短板。我们必须直面问题，自我揭短，以更足的干劲、拼劲、韧劲把存在的各种问题解决好，逐一克服。下一步，要在调结构、转功能、重价值、增效益、育文化、强党建等六个方面下功夫求突破。在调结构上，通过创新主干引领的交叉编组模式优化学科结构、与国家社会需求同频共振优化专业结构、超常规引进培育高层次人才和团队优化师资结构。在转功能上，推动功能质量变革，不断强化人才自主培养能力、加强学术创新体系建设、打造服务山东财大品牌。在重价值，尊重主体价值创造，关照广大师生内在需求、激发学院活力、依循学术逻辑，营造宽松的氛围和良好的学术生态。在增效益上，树立系统发展、协调发展的观念，强化成本管控，盘活资产资源，统筹长期投入与短期开支，兼顾人才培养、科学研究、社会服务、人才引进等方面的产出效能，以此提升办学效益。在育文化上，做到制度治校、人本治校和文化治校，让“大学共同体”深入师生内心。在强党建上，全面推进党的建设各方面工作，强化理论学习、深化基层党

组织建设、筑牢意识形态阵地，坚定不移把全面从严治党推向纵深，以高质量党建引领、保障学校高质量内涵式发展。

陈晓兰在总结党课时说，王邵军书记的党课主题鲜明、重点突出，内容丰富、分析透彻，对学校事业高质量发展和每一位党员干部的成长都具有十分重要的指导意义。各部门各单位要认真组织学习，切实落实好领导干部要学在前、做在前的要求，切实激发广大党员干部的党性意识、大局意识。要准确把握主题教育的根本任务和具体目标，坚持集中学习和党员自主学习常态化开展，确保各项学习教育制度落地生根。要坚持学思用贯通、知信行统一，切实把党的创新理论贯彻落实到推动学校工作各方面全过程，做到旗帜鲜明讲政治、着眼发展讲大局、知行合一重担当、锤炼品格做表率。

## **学校主题教育读书班举行第二专题学习 校党委理论学习中心组进行集体学习**

5月11日至12日，我校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班(第二专题)举办。这次学习突出“把党的伟大自我革命进行到底”这一主题，校领导和全体中层干部通过集中自学、研讨交流、听专题党课、收看警示片等多种形式，深刻领悟习近平总书记关于党的自我革命战略思想，深入把握自我革命的理论内涵和实践要求，努力以彻底的自我革命精神推进

全面从严治党，严于律己，廉洁自律。

5月11日上午，校党委理论学习中心组进行了集体学习，校党委书记王邵军主持学习，校党委副书记张培国、副校长陈晓兰作交流发言，中心组其他成员参加了学习。

王邵军在主持学习时提出，党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家长治久安的高度，围绕党的自我革命作出一系列重要论述，形成了关于党的自我革命的战略思想，为继续推进党的自我革命指明了方向、提供了根本遵循。我们必须深刻认识党的自我革命的重大意义，充分认识自我革命是我们党鲜明的政治品格；必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，必须持续强化党的创新理论武装，必须切实增强基层党组织政治功能和组织功能，必须持之以恒正风肃纪反腐；必须带头发扬彻底的自我革命精神，带头严于律己，始终保持共产党人政治本色。

张培国在交流发言时表示，贯彻落实把党的伟大自我革命进行到底的要求，要加强理想信念，把坚定理想信念作为终身“必修课”，进一步筑牢思想根基，补足精神之钙。要加强学校意识形态阵地建设，落实立德树人根本任务。要经常对照党章党规，经常性地开展积极健康的思想斗争，牢记“打铁必须自身硬”，永葆“干净干事”本色。

陈晓兰在交流发言时表示，要深入把握自我革命的理论内涵和实践要求，力戒形式主义，聚焦实践实干实效。要围绕师资队伍建设和高层次人才队伍建设、研究生培养质量等开展调研，求

实务实抓落实；围绕统计学一级学科建设调研，为统计学一级学科验收评估打下基础。

（责任编辑：李清照）